

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию
Гордеевой Натальи Васильевны на тему: «Развитие механизмов
реструктуризации предприятий угольной промышленности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и
управление предприятиями, отраслями, комплексами)

Актуальность выбранной темы

Реструктуризация предприятий угольной промышленности, наряду с решением возникающих организационных, финансово-экономических и технологических задач их развития, предусматривает улучшение экономической ситуации в отечественных регионах. В связи с этим, вопросы определения путей решения возникающих проблем и способов поддержки финансового обеспечения деятельности предприятий угольной промышленности приобретают особую актуальность и выступают приоритетными.

Следует подчеркнуть, что на современном этапе функционирования угольной промышленности Донецкой Народной Республики вопрос оптимизации организационной структуры, финансового обеспечения, обновления шахтного фонда и определения реструктуризационной привлекательности предприятий отрасли приобретают особую актуальность. Роль угледобывающей промышленности как составной части экономической системы отечественной экономики оказывается решающей, особенно в период возможных кризисных явлений и нестабильности на мировых финансовых рынках.

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод об актуальности выполненной диссертационной работы Гордеевой Н.В.

Цель исследования отвечает теме диссертационной работы. Содержание сформулированных научных задач структурно и логично согласовано. Количество задач можно считать достаточным для раскрытия темы исследования и достижения поставленной цели. Полученные научные

результаты сформулированы корректно, каждый из них характеризуется достаточной степенью научной новизны.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Автору диссертационной работы в полной мере удалось достичь поставленной цели исследования, которая заключается в обосновании теоретических положений и разработке практических рекомендаций по развитию механизмов реструктуризации предприятий угольной промышленности в Донецкой Народной Республике. Цель исследования грамотно структурирована и представлена в виде задач, логически законченное, обоснованное и последовательное решение которых прослеживается в диссертационной работе.

Для реализации цели и задач диссертационного исследования применен комплекс общенаучных и специальных методов: методы логического обобщения и структурной группировки; системный подход; статистического и графического анализа; метод индукции и дедукции; SWOT- и PEST-анализ; комплексно-целевой метод; экономико-математического моделирования.

Также обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций базируется на информационной базе исследования, а именно научных трудах отечественных и зарубежных ученых, нормативно-правовой базе Донецкой Народной Республики и Российской Федерации, материалах монографических исследований, отчетных данных министерств и ведомств, статистических данных Главного управления статистики Донецкой Народной Республики, значительная часть которых впервые теоретически и эмпирически интерпретирована, обобщена и введена в научный оборот.

Так, в первой главе диссертации «Теоретические и методические основы формирования механизмов реструктуризации предприятий» изучены

теоретические подходы к реструктуризации предприятий угольной промышленности (с. 15-28), выявлены основные элементы механизма, на основе чего предложено использование комплексного механизма реструктуризации (с. 29-46), обобщен зарубежный опыт проведения отраслевой реструктуризации, который позволяет учесть определенные моменты для реализации процесса реструктуризации предприятий угольной промышленности в Донецкой Народной Республике (с. 46-55).

Данный раздел диссертации отличается новизной и оригинальностью авторских подходов. Соискателем предложено авторское определение понятия «реструктуризация» (с. 23), основанное на рассмотрении данного термина как экономической категории.

Во второй главе «Функционирование механизмов реструктуризации предприятий угольной промышленности» проведена систематизация условий и факторов развития предприятия угольной промышленности. По результатам данного анализа были сформированы основные проблемы развития предприятий угольной промышленности в Донецкой Народной Республики (с. 60-81). Кроме того, автором дана оценка результативности реструктуризационных процессов, которые осуществлялись в исследуемом периоде (с. 81-103). Установлено, что решение возникающих проблем требует поиска новых дополнительных организационных решений и финансовых источников для проведения реструктуризации предприятий с учетом перспектив развития угольной промышленности Донецкой Народной Республики (с. 93-95).

Также в диссертационной работе в достаточной мере исследован социально-экономический аспект проведения реструктуризации предприятий угольной промышленности, который учитывает действенные возможности использования высвобождающихся работников (с. 103-116).

В третьей главе «Пути развития механизмов реструктуризации предприятий угольной промышленности» были обоснованы пути развития и

возможность использования организационного и финансово-экономического элементов комплексного механизма реструктуризации (с. 120-134).

Следует учесть, что в диссертационной работе предложен инновационно-технологический подход к реструктуризации угольного производства, позволяющий обновить шахтный фонд с помощью внедрения инновационных технологий с учетом целей, стоящих перед угольной промышленностью в целом (с. 135-150).

Особого внимания заслуживают научные результаты оценки минимизации инвестиционных рисков с использованием методов экспертных оценок, многомерных сравнений и метода таблиц оценок для решения многокритериальных задач, метода нормирования переменных (с. 151-163).

Полученные результаты расчета свидетельствуют о том, что в Донецкой Народной Республике наиболее привлекательной для инвестирования при осуществлении процесса реструктуризации на новом технологическом уровне является ОП «Шахта «Шахтёрская-Глубокая», а наименее – ОП «Шахта «Иловайская» (с. 163).

Результаты исследования позволяют утверждать, что внедрение в практику научных разработок данной диссертации позволят повысить реструктуризационную привлекательность предприятий угольной промышленности Донецкой Народной Республики.

Диссертация и автореферат оформлены в соответствие с требованиями Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики, предъявленными к такому роду научных работ. Содержание автореферата соответствует положениям диссертационной работы, а сама диссертация имеет теоретическое и практическое значение для функционирования и развития предприятий угольной промышленности Донецкой Народной Республики.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность полученных результатов диссертации подтверждена их публичной аprobацией, четкой логикой построения исследования, применением автором в своем исследовании апробированного научно-методического аппарата.

В диссертации Гордеевой Н.В. сформулировано и обосновано ряд положений и выводов, которые характеризуются новизной.

В первой главе новыми являются следующие результаты:

усовершенствован понятийно-категориальный аппарат характеристики угольной промышленности за счет теоретического обоснования сущности понятия «реструктуризация» и «механизм реструктуризации», подразумевающих под собой совокупность организационно-оформленных средств и методов, которые используются в процессе преобразования предприятия и направлены на создание условий для повышения его приспособляемости к среде функционирования, реформирования новых целевых установок и эффективного их достижения (с. 23, 29);

усовершенствован концептуальный подход к созданию комплексного механизма реструктуризации, позволяющий выделить его структурные элементы, а именно: организационный, финансово-экономический и технологический (с. 29-46).

Научная новизна второй главы заключается в следующем:

получило дальнейшее развитие систематизация факторов, влияющих на развитие предприятий угольной промышленности, которые представлены следующим образом: горно-геологические условия (марка угля, глубина залегания, мощность пластов) и состояние шахтного фонда (технологии добычи угля, степень износа и обновления основных средств) (с. 60-81);

усовершенствовании алгоритма отбора предприятий угольной промышленности для проведения реструктуризации, который в отличие от

существующих подходов, базируется не на выявлении убыточных предприятий, а на отборе наиболее инвестиционно привлекательных предприятий (с. 81-103);

предложениях по усовершенствованию способов устранения негативных социально-экономических последствий проведения реструктуризации на предприятиях угольной промышленности Донецкой Народной Республики, которые предусматривают участие общественности в решении возникающих проблем реструктуризации, что позволяет увязать темпы реформирования (сокращение финансирования и ликвидации убыточных предприятий) с возможностями компенсации негативных социальных последствий проводимых преобразований (с. 103-116);

Вызывают научный интерес следующие результаты третьей главы диссертационного исследования:

дальнейшее развитие получил концептуальный подход к созданию комплексного механизма реструктуризации предприятий угольной промышленности который, в отличие от существующих, базируется на учете взаимного влияния и обеспечении взаимодействия организационного, финансово-экономического и технологического элементов (с. 120-134);

дальнейшее развитие получил методический подход к обоснованию применения предприятиями угольной промышленности комплексного механизма реструктуризации, основные элементы которого определены с учетом приоритетов развития угольной промышленности Донецкой Народной Республики, а именно: организационный – совершенствование структуры управления предприятий, финансово-экономический – возможность расширения источников финансирования процесса реструктуризации, технологический – возможность внедрения инноваций (с. 135-150);

дальнейшее развитие получил методический подход к оценке реструктуризационной привлекательности предприятий угольной промышленности, позволяющий ранжировать предприятия с учетом уровня

инвестиционных рисков, что обеспечит возможность привлечения дополнительных финансовых ресурсов при реструктуризации (с. 151-163).

Перечисленные научные результаты, полученные автором, являются личным его вкладом в решение важной научной проблемы разработки теоретических основ развития предприятий угольной промышленности Донецкой Народной Республики и практических рекомендаций по совершенствованию комплексного механизма реструктуризации.

По теме диссертации опубликовано 16 научных работ общим объёмом 5,3 п.л., из которых лично принадлежит автору 4,9 п.л.

Статьи диссертанта в научных профессиональных изданиях освещают все аспекты диссертационного исследования и отвечают всем требованиям.

Замечания и дискуссионные положения

Оценивая диссертационное исследование в целом положительно, можно сделать определённые замечания и указать на некоторые дискуссионные положения, не снижающие общую ценность работы:

1. На рисунке 1.6. диссертации (с. 38) автором обозначены основные этапы реструктуризации промышленных предприятий, но не определены сроки их реализации и ожидаемые результаты.

2. Автором проведен достаточно глубокий анализ международного опыта проведения отраслевой реструктуризации (стр. 46-55). Однако следовало бы указать, каким образом можно адаптировать отдельные его тенденции к современным условиям развития предприятий угольной промышленности в нашем регионе.

3. В диссертации автором представлена «Структура защищенности жизнедеятельности населения в Донецкой Народной Республике» (с. 111), однако эти исследования не нашли своего отражения в автореферате.

4. На с. 136 диссертации, рисунок 3.4. «Технологические процессы предприятий угольной промышленности», блок «Техника» должен находиться

перед блоком «Возможности», т.к. он отражает возможности предлагаемой техники.

5. Нуждается в дальнейшей разработке вопрос стимулирования развития предприятий угольной промышленности Донецкой Народной Республики, при проведении реструктуризации.

6. На рисунке 1 автореферата диссертации представлены составляющие элементы концепции формирования комплексного механизма реструктуризации предприятий, которые необходимо пояснить, а именно: к какому элементу можно отнести авторские разработки?

Следует признать, что указанные недостатки не оказывают влияния на научную новизну результатов, полноту и качество проведённого соискателем исследования. Их можно рассматривать как основу для дальнейших научных разработок автора.

Общий вывод

Анализ диссертации Гордеевой Натальи Васильевны на тему «Развитие механизмов реструктуризации предприятий угольной промышленности» позволяет сделать вывод о том, что работа выполнена на актуальную тему, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявленным к подобному виду работ, содержит элементы экономического анализа, является результатом собственных исследований автора. Содержание диссертации изложено грамотно и логично. Предложения и выводы автора аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями в рамках научной области исследования. Опубликованные научные труды в полной мере раскрывают основное содержание работы.

В целом диссертация Гордеевой Натальи Васильевны соответствует требованиям п. 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор

заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами).

Я, Давидяндзе Яна Сергеевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Кандидат экономических наук,
08.00.04 – экономика и управление предприятиями
(по видам экономической деятельности),
доцент кафедры экономики предприятия
Государственного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Донецкий национальный университет»

[Signature]

Я.С. Давлианидзе

Адрес: 283001 г. Донецк,
ул. Университетская, 24.
тел.: +38 (062) 302 06 00
e-mail: rector@donnu.ru



Подпись Давлианидзе Я.С. заверяю

Ученый секретарь

М.Н. Михальченко